

**Продавец автомагазина два года издевался над малолетним пасынком**

Прокуратурой утверждено обвинительное заключение по уголовному делу в отношении 28-летнего жителя села Коряки Елизовского района, который обвиняется в совершении преступления, предусмотренного п. «г» ч. 2 ст. 117 УК РФ (истязание, то есть причинение физических и психических страданий путем систематического нанесения побоев либо иными насильственными действиями несовершеннолетнему, находящемуся в беспомощном состоянии, материальной и иной зависимости от виновного).

Шел обычный урок в сельской школе. Учитель, рассказывая детям новую тему, расхаживала по классу, когда ее внимание привлек один из учеников. Почему у мальчика синие уши? Испачкался чем-то? Педагог подошла поближе, и у нее буквально замерло сердце: открытые части тела ребенка покрывали кровоподтеки.

После урока 11-летнего мальчика пригласили в учительскую. Туда же подошли школьный психолог и социальный педагог. Они обнаружили, что синяки у ребенка были не только на ушах, ими было покрыто все его тело. В школу срочно вызвали участкового инспектора по делам несовершеннолетних и представителя органов опеки и попечительства. Сначала школьник упорно стоял на том, что просто неудачно упал. Он был явно запуган. Но совместными усилиями специалистам удалось выяснить все обстоятельства случившегося.

Родители ребенка разошлись, и он остался с матерью. В 2014 году его мама вновь вышла замуж, и новоявленный «папаша» рьяно взялся за воспитание ребенка. Как в дальнейшем установило следствие, он систематически избивал мальчика подручными предметами. В ход шло все, что попадалось под руку – ремень, резиновый шланг, труба от пылесоса, провод от электроприбора... А когда названный папаша узнал о том, что

мальчишка пробовал курить, мужчина заставил его есть сигареты. Такими воспитательными мерами мужчина добивался от пасынка безусловного послушания, а также наказывал за недостаточно хорошую, по его мнению, учебу в школе и некачественно выполненную работу по дому.

Однажды, когда ребенок гостил у родного отца в Петропавловске-Камчатском, родитель заметил следы побоев на теле ребенка. Мальчик признался, что его избивает отчим, но просил сохранить это в тайне, поскольку боится еще более жестокого наказания. И... родной отец сохранил эту тайну! В итоге издевательства над ребенком продолжались на протяжении почти двух лет. И все на глазах родной матери.

Когда синяки на теле мальчика заметили в школе, специалисты сразу обратились в суд, где было принято решение изъять его из семьи и передать биологическому отцу. Родителю позвонила инспектор ПДН и сообщила о случившемся, но он в это время был на дежурстве и сразу забрать ребенка не мог. Тогда решили, что мальчик до утра следующего дня будет помещен в приют. Когда ребенок услышал слово «приют», у него случилась истерика, он так вцепился в инспектора, что оторвал карман на блузке полицейской. С большим трудом его удалось успокоить. Полицейская дала твердое слово, что в приюте он надолго не останется, школьнику дали поговорить по телефону с отцом, который также пообещал забрать его домой на следующий день. Ребенка долго успокаивали психолог и педагоги, ласково встретили в приюте. И все это время рядом с мальчиком находились, по сути, чужие люди. Ни одного родного человека рядом.

В настоящее время он живет в семье родного отца. Мать временно ограничена в родительских правах. В ходе предварительного расследования материалы в отношении женщины выделены в отдельное производство, рассматривается вопрос о возбуждении в отношении нее уголовного дела по ст. 156 УК РФ (неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего родителем) и лишении ее родительских прав. Сейчас она уверяет, что уже не проживает совместно с человеком, ставшим мучителем ее ребенка, однако полицию в дом упорно не пускает. Возможно, чтобы сотрудники правоохранительных органов не обнаружили в квартире ее якобы отсутствующего мужа.

Уголовное дело в отношении самого отчима направлено в Елизовский районный суд. За истязание пасынка мужчине грозит лишение свободы на срок от трех до семи лет. Одновременно с уголовным делом в интересах ребенка прокуратура направила в суд исковое заявление о взыскании с обвиняемого компенсации морального вреда в размере 500 тысяч рублей.

Изъятие ребенка из семьи – крайняя мера, которая обычно применяется лишь при непосредственной угрозе жизни ребенка или его здоровью. Степень этой угрозы определяют сегодня не специалисты органа опеки и попечительства, такое решение принимается только судом, который рассматривает ситуацию со всех сторон и учитывает мнение не только специалистов, но и родственников несовершеннолетнего. А ведь даже временный разрыв отношений между матерью и ребенком и помещение последнего в приют, наносит малышу глубокую психологическую травму.

Часто при проведении обследований семей группы риска сотрудники опеки, ПДН, врачи и педагоги видят ситуации, когда родители явно не справляются с воспитанием – дети больные, голодные, страдают педикулезом, в доме отсутствует элементарная еда, зато присутствует антисанитария. В таких случаях родителям предлагают поместить ребенка в учреждение временного пребывания – реабилитационный центр, приют или Дом малютки. Основанием для этого может служить личное заявление родителей или одного из них. Пока ребенок находится в учреждении, родителям дают возможность привести себя в человеческий вид: лечение в наркологии, консультации у психологов, Центр занятости предлагает им работу. Проще говоря, разные ведомства занимаются перевоспитанием родителей, чтобы последние в дальнейшем начали должным образом заботиться о своих детях.

Еще один пример. В Петропавловске-Камчатском родился малыш с пороком сердца. Его мама забила тревогу, поскольку требовалось срочно прооперировать новорожденного в Новосибирске. Полиция, врачи и органы опеки сбились с ног, но в кратчайшие сроки собрали необходимый пакет документов и выбрали квоту на операцию. Но когда уже было назначено время прибытия в медицинский центр, маме было недосуг заниматься этим. И так несколько раз: назначается время операции, мама по тем или иным причинам не может выехать на лечение своего чада. Видимо, бывают дела поважнее. В результате ребенка изъяли из семьи, посторонние люди собрали деньги, отправили малыша в Новосибирск, где успешно прошла операция. Теперь мамаша восстановилась в правах, государство ей вернуло здорового ребенка, и она как ни в чем не бывало его воспитывает.

В конце февраля этого года прокуратура проверила обоснованность решения Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации Олюторского муниципального района (КДН) об отказе в ограничении в родительских правах на 12-летнего сына жителя села Тилички.

Однажды папаша, находясь в состоянии алкогольного опьянения, вдруг перестал узнавать собственного ребенка, а затем и вовсе назвал мальчика женским именем, предлагая ему раздеться. Через некоторое время мужчина потребовал у сына топор, сказав, что хочет проломить ему голову. Кинул в него стул, но, к счастью, промахнулся. Ребенок убежал из дома босиком, без верхней одежды и постучал в соседний дом, где проживает участковый уполномоченный полиции. Это было поздно вечером в конце октября.

Полицейский быстро доставил его в детское отделение районной больницы, и с 8 ноября ребенок находится под временной опекой бабушки (мама мальчика погибла в автокатастрофе) и проживает у нее дома в Тиличихах. По результатам доследственной проверки 16 января 2017 года в отношении 35-летнего отца мальчика районный отдел полиции возбудил уголовное дело по ч. 1 ст.119 УК РФ, (угроза убийством или причинением [тяжкого](#) вреда здоровью, если имелись [основания](#) опасаться осуществления этой угрозы). Информация направлена в КДН для решения вопроса об ограничении родителя в правах.

После этого с горе-папашей проводилась большая индивидуальная работа специалистами. Он и сам пытался вести себя по-человечески. И это у него получается, он хороший, любящий отец, но только когда трезв. Стоит мужчине добраться до рюмки спиртного, как он превращается в зверя. А поскольку после употребления алкоголя он теряет над собой контроль, значит, в любой момент его пьяная агрессия может быть вновь обращена на ребенка, что вполне вероятно. И однажды это приведет к трагическим последствиям. Все эти неприглядные факты всплыли в ходе дополнительной проверки правоохранительными органами.

В соответствии с законодательством о профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних одной из основных задач комиссий по делам несовершеннолетних является защита и восстановление прав детей, оказавшихся в социально-опасном положении. Но в данном случае комиссия, по мнению прокуратуры, приняла решение вернуть ребенка отцу, скоропалительно, без учета всех рисков. Поэтому в целях защиты жизни и здоровья несовершеннолетнего прокуратура Олюторского района внесла представление главе администрации района, в котором потребовала повторно рассмотреть вопрос о направлении в суд соответствующего заявления. Результаты рассмотрения представления и ситуация в целом остаются на контроле районной прокуратуры.

Беда, когда в семейные отношения вынуждены вмешиваться правоохранительные

органы. Полчища чиновников, правозащитников, психологов, медиков и педагогов ориентированы, прежде всего, на то, чтобы сохранить семьи в целостности, а в идеале – восстановить в них любовь и согласие. На Камчатке в течение последних нескольких лет проводится ежегодная многоэтапная профилактическая операция «Полиция в каждый дом», цель которой – выявить на раннем этапе неблагополучные семьи и случаи насилия над детьми. Приходя с беседой в каждый дом, стражи правопорядка призывают граждан оказывать помощь не только в изобличении изуверов, издевающихся над детьми, но и помогать в пресечении любых преступлений и правонарушений. Только в прошлом году в ходе операции полицейские посетили около 25 тысяч квартир. В результате в поле зрения правоохранительных органов попали 36 неблагополучных семей, 36 родителей привлечены к административной ответственности по статье 5.35. КоАП РФ «Неисполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних», 6 из них поставлены на учет в полиции. Кроме этого, не счесть случаев, когда семьям требовался просто совет, консультация или рекомендации по воспитанию детей.

К сожалению, даже такие глобальные меры не всегда дают стойкий положительный результат. Ребенка из поселка Коряки отчим мучил на протяжении двух лет, пока следы побоев не заметила учитель. Издевательства над сыном, похоже, совсем не беспокоили его мать. Но вокруг было много других людей: соседей, родителей друзей мальчика, знакомых его семьи. Неужели никто не замечал, что с ребенком творится неладное? Наверняка замечали, только молчали, не вмешивались в чужие дела. Значит, стали соучастниками преступления, пусть не по закону, но по совести – точно.

Для всех, кто стал свидетелем жестокого обращения с несовершеннолетними, кто предполагает, что ребенок подвергается в семье насилию, телефоны горячей линии «Ребенок в опасности»: (8-4142) 23-06-53, телефон «Доверия» УМВД России по Камчатскому краю: (8-4152) 42-53-53, либо по всем известный номер полиции: 02. Сообщать о случившемся можно анонимно.

Кроме этого, каждый подросток должен знать, что он может обратиться за помощью по общероссийскому детскому телефону доверия 8-800-2000-122. Специалистами ему будет оказана любая консультативно-психологическая помощь. Кроме того, подростки могут лично обратиться в отдел полиции по месту жительства, где их внимательно выслушают и обязательно помогут.

**Жанна БАКАЕВА** □